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1 обпrllе поло;кенIIя

1.1 Настоящая методика поверки распространяется на установки УПП-1
(далее - установки), выпускаемые АО <Улан-Удэнское приборостроительное процзводственное
объединение> по ИКЮВ.402162.001 ТУ кУстановка УПП-1. Технические условия), и

устанавливает NIетодику их первичной и периодической поверок.
1.2 Настоящая методика поверки примешIется для поверки установок, используемых

в качестве рабочих средств изNIерений в соответствии с государственной поверочной схелtой для
средств измерений плоского угла, (даJIее - ГПС), ),твержденной прикiвом Росстаlлдарта
N9 2482 от 26.11.2018 г. и государственной поверочной схемой для средств измерений
переNlенного электрического напряжения до 1000 В в диапазоне частот от 1,10-1 до 2,109 Гц,

}"rвержденIrаJI приказом Росстандарта от 18 августа 2023 г. }ф 1706.
1.3 При определении метрологических характеристик установок в рамках проводипlой

поверки обеспечивается передача единицы величины в соответствии с ГПС, подтверждающими
прослеживаеI\{ость к государственноN{у первичному эталону единицы плоского }тла -
ГЭТ 22-2014 и государственноNrу первичнол{у спецI{альЕоN,lу эталону единицы электрического
напряженI]я (вольта) в диапазоIIе частот от l 0 до 3 , 107 Гц - ГЭТ S9-2008.

1.4 При определен}Iи i{стрологических характерLIстик поверяемого средства lrзirtерениЙ

приN,Iенястся NIстод пряrtого изitlерения.
1.5 В резупьтате поверки дол)t(ны бьпь подтверждены, приведенные в таблице 1.1.

Табллrца 1.1 - Метрологлtческие требования, которые должны быть подтверждены
в ез\пьтате пове кIт TaIToBKI,1

Таблица 2.1 -опе

2 Перечень оп€рацIrl-t поверкIt

2. i При проведении поверки выполняют операции, приведенные в таблице 2.1.

ц},lI пов KIt

Наилrенованttе характерIrстики ЗIIачение

f[lrапазон lтзrт ении чгла пово ота BaUIa от 0о ло 360'
пределы допускаепtоir абсолютной погрешности изл,rерениti цла
пово ота Rа",]а

+ 10"

апазон IIз}{е енIlи аIlп"л :tы нап яжения входного сигнала, В отOдо 12

,Щиапазон частот входного сигнала, Гц от 400 до 2500

Пределы допускаеN{ой приведенной (к верхнему пределу диапазона
измерений) погрешности изt лерений амплитуды нitлряжения входного
сигнала, 7о, в диапазоне частот:

- от 400 до 1800 Гц включ.
- св. 1800 до 2500 Гц

+ 0,5
+ 1,0

обязательность выполнения
опсрацIlII поверкlI п!]L

Номер раздела
(пункга) \{етодики

поверки,
в соответствии

с которым
выполняется

операция поверки

первичнои
поверке

перlrодической
поверке

HaltlrerroBaHtte операцIiIt поверки

7ДаДалства rlз}tе III1внешнлtй осмо с
8.Ща!аПодготовка к поверке rr опробоваtrttе

с дства IiзN{ ении
9Да!аПроверка програ}IмIIого обеспе.rсtllrя

,)



оdолсtсенuе mаб]Lп!ьL 2. ]

2.2 Последовательность проведения операций поверки обязательна.

2.3 При получении отрицательного результата любой из операций по таблице 2.1

поверку прекращают, средство измерений признают непригодЕым к приN{енению и переходят

к оформлению результатов поверки в соответствии с рirзделом 10 настоящей методики поверки.

3 Требованlля к условIlям проведения поверкtl

3.1 При проведении первичной поверки соблюдают следующие условия:
- температура окружающего воздуха, ОС от 15 до 25;

- относительная влажность окружilющего воздlха, %о не более 80;

- атмосферное давление, кПа от 86,0 до 106,7;

- напряжение питакlщей сетlr переN{енного тока, В от207 до 25З;

- частота питающей сети, Гц от 49,8 до 50,2,

4 Требоваппя к спецIlалrtстаiш, осуществляIощIIill поверт.т

К проведениlо поверкIl допускilются лица, изучившие эксплуатационную

док}ъ{еЕтациrо на поверяеN{ое средство измерений и средства поверки, имеющие

coo1Be1cTB},IoЩylo квалификацию и работаощие в качестве поверителей в организации,

аккредитованной на право проведения поверки средств измерений.

5 МетрологllческItе lt технIIческItе требованlrя к средстваlлt поверкlл

При проведенl,rи поверкИ применяюТ основЕые и вспоIlогательные средства поверки,

приведенные в табллце 5.1 .

ТаблlrItа 5- 1 - основные и вспомогательные с едства пове к}I

10!а!аОпределение метрологических
характеристик средства измерений и
подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим
требовавиям

Пере.rень

рекомендуеN{ых
средств поверки

Операция
поверки, требующая
примеЕение средств

поверки

Метрологические и техяические
требования

к средствzl"\t поверки, необходимые
для п овсдения по кII

Средство изrIерений температуры возд}ха
в д!tап.воне излtерений от + 15 "С до + 25 ОС

с прсделаN{и допускаемой абсолIотноr"t
босешности не более 1 0,погр

Средство измерений относительной
влажности возду(а в диапазоне измерений от
30 % до 80 Уо с пределами допускаепtой
абсолютноi.t по шIlости не более * 3 7о

Прибор
коiибинLtровапный
Testo 622
(рег. Nl 53505-13)

Средство изrrерений абсолютного давления
в дIIапазоIIе измереttлtй от 86 до 106,7 кПа
с предсла}tи допускаеI!1ой абсолютной
погрешностп не более + 0,5 кПа

Мультиметр-
llrегао {метр
Fluke 1587 FС
(реп Nч 64023-16)

П.8 Подготовка к
поверке и
опробование средства
измерений

Средство излIерений СКЗ напряжепия
переменного тока в диапазоне излrеренилi

от 207 до 25] В с пределаrtll Jопускаеtrtоit
абсолютноlyl погрешностп пе более * 4 В

J



оdолженuе mаб.ulцы 5.]
Перечень

рекомендуемых средств
поверки

Операция
поверки, требующм
применение средств

по KIl

Метрологические и технические
требования

к средств:l}.{ поверки, необходимые
для оведеIIия пове KIl

Мультиметр-мегаомметр
Flчkе 1587 FС
(рег. Nl 64023-16)

Средство измерений частоты перемепного
тока в диапазоне измерений от 49,8 до
50,2 Гц с пределш.rи допускаемой

шности не более * 0,1 Гцаосолютнои по
Персоltмьный
коlllпьютер, програi\INIное

обеспечепие (Меtеr.ехе>

Персоналыrый ко]rlпьютер, прогрalммное
обеспечение KMeter.exe>

П.8 Подготовка к
поверке и
опробование средства
измереtrий

Персональный
компьютер, программпое
обеспечение <Меtеr.ехе>

Персональный ко {пьютер, програýлмное
обеспечение кмеtеr.ехе>

П.9 Проверка
прогрilмN{ного
обеспечения

Автоколлилrатор
АКУ-0,2 (рег. Nr l0714-86)

Рабочий эталон 2 разряда в соответствии с
государственной поверочной схелrой для
средств изN{ереttий плоского угла,
1твержденной приказоN! Росстандарта
Jt 2482 от 26.11.20l8 г.

Призма многогранная
ППМ (рег. Nl 67332-17)

Рабочиl'r эталон 2 разряда в соответствии с
гос}царственIIоl't поверочной схемой &rя
средств измеренrtй плоского угла,
утвержденной приказом Росстандарта
Ns 2482 от 26.1 l .20l 8 г.

Персональпыl"л
коNtпьютер, програ tпtное
обеспечеtrие (Меtеr.ехе)

Персональный компьютер, программное
обеспечение (Меtеr.ехе)

IОстировочный столик
для креплснIrя призмы

ttлоя,сltttе А)c\l. tI

Юстнровочный столик для крепления
призмы

П.10.1 Определение
диапазона и
абсолютной
погрешности
измерений цла
поворота вала

Калибраторы
универсмьные Н4-17
(рег. Nl 46628-1 l )

Рабочий эта,rон 3 разряда в соответствии с

государствеIl IIой поверочной схемой для
средств изпtерениI"l переNtенIIого
электрического llапряжения до l000 В в
диапазоне .,о.rо. oi l , I 0-| до 2, l09,

утвер;кденной приказоNt Росстапдарта от
l8.08.2023 N! l706.
Воспроизведение переменного
электрцческого папряжения от 0 до l2 В в
дrlапазоне частот от 400 до 2500 Гц.

Персоltалыtый
коiltпьютср, програ]\t]\{ное

обеспсчеttие KMeter.exe>

Персоналыtый компьютер, программное
обеспечение <Meter.exe>

П.l0.2 Определепие
диzlпазона и
приведенной
погрешности
измерений амплитуды
напряжения входного
сигнала.

примечание -,щопускается llспользовать при поверке другие утвержденные и

аттестованные эталоtlы едlIн}llI велltчllн, повере}ltiыс средства измерений утверждснного типа,

обеспечиваюцttе определсl{ljе Ilетрологllческllх характсристllк поверяемых средств }lзп|еренlrй

с llot'i точностью

1



6 Трсбованлlя (условия) по обеспсчеlrиrо безопаспости проведенIiя поверкt!

б.1 Лица, проводящие поверку, должны быть ознакомлены с правилilми (условиями)
безопасной работы установки, оборудования и средств поверки, указilнными в их
эксплуатационной докрлентации, и пройти инстр}ктаж по технике безопасности.

6.2 При подготовке и проведении поверки необходимо соблюдать требования ГОСТ
12.3.019-80 <ССБТ. Испытания и измерения элеюрические. Общие требования безопасности>>.

7 Внешниr"r ос}rотр средства измереrrrrй

7.i При проведенIiи внешнего осмотра следует проверить соответствие комплектности

установки р}ководству по эксплуатации, а также отс}тствие механических повреждений,
влияющих на метрологические характеристики.

7.2 На блоке измерительноI\{ установки должна быть нанесена маркировочная этикетка
содержащаJI:

- условное обозначение установки <УПП-1>;
- знак угверждения типа средства измерений;
- заводской номер;
- товарный знак (логотип) АО (У-У ППО).
7.3 Средство изIlерениl"t, не соответствующее вышеперечисленным требованиям, к

дальнейшей поверке не допускается.

8 Подготовка к поверке лl опробоваlIrlе средства измерениI"t

8.1 Перед проведением поверки и в процессе выполнения операций поверки проверяют

и контролир},ют соответствие условий поверки требованиям, приведенны r в п.3 настоящей
методики поверки.

8.2 Установку и средства поверк}I подготавливают к поверке в соответствии с

эксплуатациоltltоiл докрtентацией.
8.3 Порядок проведения опробования:
8.3.1 Подключить установку к сети 230 В и к персональному компьютеру (далее - ПК):
- вк]IючlIть ПК и выключатель на блоке изN{ерительноN{ перевести в положеIIие (ВкJI>,

светодиодный индпкатор должен загореться красным цветом;
- запустлIть на Пк программу из rерения параметров изделия кмеtеr.ехе>;
- выбрать номер последовательного порта из списка (номер порта фиксируется при

подключении установки).
8.3.2 . ля подключения ПК к установке нажать кнопку кПодключить>.
8.3.3 Провернl,ть ротор преобразователя на полный оборот. Вращеrrие должно бьпь

плавным, без скачков и заеданий, а на N{ониторе Пк в програпrме кмеtеr.ехе> должны появиться

показания.
8.4 Средство rtзлtерений считается вьцержавшим опробование, если все

вышеперечисленIlые операции успешно выполнены.
8-5 СредствО изr{ерени1-I, не соответствующее вышеперечисленны 1 требованияпt, к

даrrьнейшей поверке не допускается.

9 Проверка програ]rr llrого обеспеченrrя средства измеренItй

9.1 Управление работоli установок, обработка, вычислеIlие и визуализаци}о значений

измеряеN{ьIх величин осуществляется с помощью внешнего По кМеtеr.ехе), входящего в

комплект поставкI{.
9.2 fuя идентификацltлt ПО необходимо запустить ПО (Меtеr.ехе).

9.3 I{ифровой идентификатор ПО вьтчисляется по алгоритму CRC32.

)



9.4 ИдеIrтификационные данные отобраiкаются в пункте осIIовIIого Nrеню
<О программеll ПО KMeter.exe>.

9.5 Результат проверки считать положительным, если значения, отображаемые в п}ъкте
основного меню <О программе> ПО <Меtеr.ехе>, соответствуют значениям таблицы 9.1.

Таблица 9.1 -Иденти lIкационllые лаIIные п аN{Ilного ооеспечения

9.6 Средство измерений, не соответств}тощее вышеперечисленныNl требованияпt, к
дальнейшей поверке не допускается.

10 ОпределеllIlе лtетрологllческIIх xapaKтeprrcтIlK средства llзлtеренпr-I и
подтвер2t(дение соответствllя средства изiuереtrиit }tетрологIlческrlirt требованrrя:rr

10.1 Определение диапазона и абсолютttой погрешности изшtерений угла
поворота вала.

10.1.1 Определение д}lапазона tl абсолютной погрешности излtерений выполнить п)леI\r

измерения углов, задаваелlых граняIlи лtногогранной призllы, при использовzIнии
автоколл}trlатора в качестве индикатора нулевого положения граней призirrы.

10.1.2 Установить на валу преобразователя установки юстировочныЙ стол!Iк дJu{

крепления призIlы. Устаlrовить призму на столик, YcTaHoBLITb автокоJlлиматор так, чтобы егО

оптическая ось пересекала ось вращения и середину призмы.
10.1.3 Поворотом ротора преобразоватеJuI установки установить нулевые показания по

покalзания]\r в ПО KMeter.exeD на ПК. Повернlть призNrу на столике до наведения
автоколлиIIатора на начzшьную грань призмы. Закрепить призл,lу на столике.

10.1.4 Отьrостировать столик с приз,\tой п}"теNr регулированItя наклона так, чтобы
ширина дI{апазона значений вертикzulьного )тла на трех базовых гранях призNlы rre превышzrла
40". Отрегулировать накJIон автоколлиматора так, чтобы предельные отклонения
автоколлимационной лларки на трех базовых гранях прIлзIиы былIr силллtетричны отнОСиТеЛЬНО

горизонталыtого штрIlха центрального перекрестия автоколлиматора.
10.1.5 С полrощью ycTaHoBKIr произвести изNrерения углов между первой (нача,тьноЙ) и

всеми последовательныjи}I граняNIи призмы в пределах полного оборота.
10.1.6 Излrеренllя повторить три раза при прямоN{ и обратном ходе.
l0.1.7 Вычислить среднее арифлtетпческо9 oi.p, .-.О, дJuI каждой грани призNIы

по формl.ле (l):

(1)

гдс а,-}_ .. из}rереннос значение угла приз tы при пряI{ом ходе, ..."...'...";

с(, л. -из}tеренное значенIIе угла призNtы при обратнолt ходе,

погрешность измерений Д,...", для каждой грани призN{ы10.1.8 Абсолютн)то

определить по форt rуле (2):
Д= а.- - а.д.

где а,д - действительное значение угла призмы при прямом ходе,

6

Идентrlфliкаltlrонные лаIlные (прlrзнакlт) Зна.lенlте

Идентификационное наименование ПО Meter.exe
Номер версии (идентификачионный номер ПО) 1.0

I{ифровой идсптификатор ПО 889Dвсзс
Алгоритм вышлсления цифрового идентификатора ПО

(2)

CRc32



10.1.9 Абсолютная погрешность измеренилi }тла поворота вала должIIа быть в

пределах + 10", а диапазон измерений должеrI быть от 0" до 360О.

10.1.10 В слrlае, если значение абсолютной погрешности измерений угла поворота
вала больше + 10", а диапазон излrерений не соответствует от 0О до З60О, то результаты поверки
считают отрицательными.

|0.2 Определенlле диалазона и приведенной погрешности измерений амплитуды
нzlпряжениJI входного сигнала.

10.2.1 Опрелеление диапазона и приведенной погрешности измерений амплитуды
напряжеЕия входного сигнала проводить при помощи калибратора напряжения переменного
тока (далее - калибратор).

10.2.2 Подключить выход калибратора к контактам измерения ilмплиryды переменнОГО

напряжения блока колrмlтации. В программе Meter.exe при изNIереншж необходиNlо выСтавJIЯТЬ

заданн}aю на калибраторе частоту.
10.2.3 Устаrrавливаrl на калибраторе контрольные точки амплиryды напряжения: 0,25;

3,00; 6,00; 9,00; 12,00 в, при значениях частот 400, 800, 1400, 1800, 2200,2500 гц, снять
показания с установки.

10.2.4 Приведенная погрсшность из {срения амплитуды напряжения рассчIiтывается по

форпrуле (3):

.,,_(U,,..,-ц),100, U. (з)

где U, - заданное кмибратором значеllие амплитуды напряжения в концольной
точке, В;

U,,rn - измеренное установкой значение аIй плитуды напряжения в контрольнои точке,

В;
un - нормирlтощее значение амплитуды напряжения, равное верхнему пределу диапа-

зона измерений установки, В.
10.2.5 Значение приведеltной (к верхнелrу пределу диапазона измерений) погрешности

измерений а,rlплитуды напряжения входного сигнала не должно превышать + 0,5 % д,пя

диапазона частот от 400 до i800 Гц (вклlочительно) и + 1,0 О% для диапазона частот свыше 1800

до 2500 Гц.
10.2.6 В случае еслИ значение приведенной (к верхнеlrлу пределу диапазона измерений)

погрешности изiitерений амплитуды напряжения входного сигнала не соответствуют п. 10.2.5,

результаты поверки считают отрицательньь{и.
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11 ОформленIrе результатов поверки

11.1 Результаты поверки оформляются протоколом поверки свободной форl,rы,
11.2 Сведения о результатах поверки передаются в Федеральный информационньй

фонд по обеспечению единства изпrерений.

11.3 Положительные результаты первичной поверки оформляют оттиском

поверитепьного клейлtа в паспорте и нанесениеNl знака поверки на измерительвьй блок

установки. По заявлению владельца установки или лица, представившего ее на поверку, на

установку вьцается свидетельство о поверке установленного образча.

11.4 Положительltые результаты периодической поверки оформляют нанесение}I знака

поверки на блок измерительньпi установки. По заявлению владельца установки или лица,

представившего ее на поверку, на установку вьцается свидетельство о поверке установленного
образча.

11.5 В случае отрицательньtх рез}шьтатов первичной или периодической поверок,

по змвлению владельца установки или лица, представившего ее на поверку, на устаIlовки
выдается извещение о н9пригодности к прltменеЕию установленного образца с указанием

причин непригодности.

начальник отдела поверки и калибровки средств изNlерении

геометрltческих величин ФБУ <Олrский ЩСМ>

Начальник отдела поверки и калибровки средств измерений

электромагнитньD( величин ФБУ <Омский I]CM>

Начальник отдела поверки и ка,чибровки средств изл,tерений

теплотехIlических lr физико-химических величин

и испытаний средств изN{ерений ФБУ кОмский ЦСМ>

Начатьник сектора испытаниi,t средств изллерений отдела

поверки и калlrбровки средств излIерений теплотехнических

и физи ко-х и irl tlческих ве_lичllIl и испытанltй средств

излtерений ФБУ <Оlrскlrй L]CM>

П.А. Мокеев

LI.IO. Подко.-tзttн

А. Воробьев
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